

美方威胁对华加征 50%关税 中方坚决反制

新华社北京4月8日电 商务部新闻发言人8日表示,中方注意到,美东时间4月7日,美方威胁进一步对华加征50%关税,中方对此坚决反对。如果美方升级关税措施落地,中方将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方对华加征所谓“对等关税”毫无根据,是典型的单边霸凌做法,中方已经采取的反制措施是为了维护自身主权安全发展利益,维护正常的国际贸易秩序,完全是正当之举。美方威胁升级对华关税,是错上加错,再次暴露了美方的讹诈本质,

中方对此绝不接受。如果美方一意孤行,中方必将奉陪到底。

发言人表示,中方重申,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施,停止对华经贸打压,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

新华社北京4月8日电(记者袁睿成欣)针对美方威胁进一步对华加征50%关税,外交部发言人林剑8日在例行记者会上说,美方滥施关税严重侵犯各国正当权

益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,是典型的单边主义、保护主义、经济霸凌,遭到国际社会普遍反对,中方对此强烈谴责、坚决反对。

林剑指出,贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。中国人不惹事,也不怕事,施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。中方必将采取必要措施,坚决维护自身正当合法权益。如果美方置两国和国际社会的利益于不顾,执意打关税战、贸易战,中方必将奉陪到底。

“去美国风险”,多国采取防范反制措施

□新华社记者 于荣

美国新一届政府上台以来,威胁并实施一系列覆盖面广、破坏性大的关税政策。这些措施带有明显的贸易保护主义特征,正颠覆传统贸易关系,阻碍全球经贸往来,拖累世界经济增长。“美国风险”引发世界各国广泛担忧。

为最大程度避免不确定性及其风险,不少国家从短期和长期措施着手主动应对,多维度抵御“美国风险”冲击,多领域构筑“去美国风险”防线,在全球范围内持续推动自由贸易深化发展。

多维度抵御“美国风险”冲击

肆意挥舞“关税大棒”、频繁调整关税政策,美国政府的一系列做法看似是“美国优先”,实则反噬美国企业,严重削弱投资者信心,损害美国经济利益。多家国际机构近期敲响警钟,接连上调美国经济衰退概率,认为关税政策将显著加剧美国面临的多重挑战。

具体而言,涉及相同实施对象,关税政策来回摇摆。涉及具体行业,关税政策层层加码。涉及同一税种,关税税率五花八门。其“对等关税”计算方法十分随意、缺乏合理正当依据。

德国电视二台网站刊文指出,与政策不确定性相同,美国经济前景比以往任何时候都更加不可预测。美国关税政策打击了市场乐观情绪,挫伤了投资者信心。德国经济与金融咨询企业麦克罗蒙基有限公司总裁兼创始人马丁·吕克直言,美国政府抛弃了许多长期稳定的政策,其受信任程度大幅下滑。

从曾经自诩的“世界贸易之锚”到如今的“全球防范之险”,美国惹恼了世界。随着全球贸易紧张局势急剧升级,多国反制措施纷至沓来。

根据摩根大通分析报告,欧盟是“受到美国‘对等关税’影响最大的市场之一”。目前欧洲各国和欧盟机构已开始着手准备实施“软硬两手”的反制措施。

首先是欧盟“箭在弦上”的反制关税。3月12日,欧盟宣布对价值260亿欧元的美国商品征收反制关税;3月20日,欧盟宣布这些关税将于4月中旬统一生效。其次,于2023年底生效的欧盟反胁迫工具成为其进一步反制措施中的“关键武器”。再次,欧盟还将美国占据极大优势的服务贸易视为潜在打击对象。

此外,从保护本国经济层面看,西班牙3日宣布141亿欧元援助计划,以保护可能受到美国关税冲击的经济;法国总统马克龙3日表示美国关税措施“残酷且毫无根据”,呼吁企业暂停对美投资。

作为美国近邻的加拿大也因美国反复横跳的关税操作与之渐行渐远。加拿大总理卡尼近日表示,加美间的传统关系已经结束,加拿大必须从根本上重塑经济。加拿大已宣布对美国汽车关税采取对等反制措施,并已对接近600亿加元(1美元约合1.42加元)的美国商品实施报复性关税。

对内而言,加拿大政府鼓励消费者购买本国货、在本国旅游;启动“贸易影响计划”,帮助出口企业开拓新市场,应对关税带来的经营风险。加拿大独立商业联合会最新调查显示,32%的受访企业主已经转向加拿大境内的供应商和市场,27%的受访企业主计划增加在加拿大的投资,而33%的受访企业主打算在未来六个月内减

少在美投资。

美国另一个重要贸易伙伴墨西哥3日宣布了包含18项要点的国家产业振兴计划,这份升级版“墨西哥计划”旨在强化本土工业、能源与粮食主权,并推动进口替代。墨西哥雇主联合会日前在一份声明中指出,墨西哥是美国最大汽车进口来源国,两国产业链深度融合,但美国汽车关税不仅影响墨西哥出口,还影响行业稳定性。墨西哥必须加强国内市场,推动出口目的地多元化,以减少对美国依赖。

多领域构筑“去美国风险”防线

中长期看,为应对美国单边主义贸易政策和供应链安全风险,多国正尝试通过重组供应链和调整产业结构等方式,主动应对贸易不确定性,加速构建“去美国风险”贸易网络。

首先,美国单边加征关税引发多国反制,大范围贸易摩擦将扰乱全球供应链,如何系统应对全球供应链深度调整成为各国关注重点。以汽车业为经济支柱的日本为例,该国曾于美国钢铝关税生效前夕游说,希望凭借两国政治上的紧密合作获得关税减免。但“美国优先”政策彻底打破日本幻想,其“无差别”关税政策让日本深感背刺的同时,也让日本汽车厂商联手,认真思考如何重新构建避免“美国风险”的供应链体系。

美国在亚洲的另一个主要贸易伙伴越南也正考虑调整过度依赖对美出口的经济结构。《日本经济新闻》近日报道,在越南的美国商会针对100多家会员企业进行的问卷调查显示,40%受访者表示“将寻找美国以外的替代市场”。此外,印度重启与英国的自贸协定谈判,还宣布将于年内与东盟达成自贸协定。泰国已同欧洲自由贸易联盟签署自贸协定。

《日本经济新闻》网站日前刊文指出,美国上一届政府大搞所谓供应链“去风险”,而如今大肆宣扬“贸易逆差恶性论”、不断升级关税战的美国新一届政府已成为威胁世界经济安全的风险。面对如此大的不确定性,全球企业产生“去美国风险”的想法不足为奇。

其次,为应对美国出口市场及投资环境的改变,如何有效调整本国产业结构成为多国当下重要任务。3月中旬,大众汽车集团管理董事会主席奥博穆表示,由于德国工厂前景不明朗,该集团对生产军用车辆的可能性持开放态度,同时德国其他多家汽车制造商和供应商也对此表示感兴趣。德国军工企业莱茵金属公司对此表示支持,认为大众工厂适合生产军用车辆。

有分析指出,这一动向不光与欧盟和德国政府最新的“用‘欧洲制造’武装欧洲”计划相吻合,同时从“去美国风险”角度看,德国车企向军工产业转型有助于减少对美军火供应的依赖,同时加强欧洲本土军工体系。

德国舆论认为,德国汽车业面临高关税风险,转向军工领域可降低对美依赖,同时通过合作强化欧洲本土军工供应链,可推动欧洲战略自主。

第三,为从根本上消除“美国风险”,逐渐摆脱“安全附庸”地位、重塑战略自主,欧洲一些国家在多领域积极谋求寻找替代美国方案。以信息通信领域为例,荷兰众议院近日通过多项动议,呼吁荷兰政府减少对美国云服务技术的依赖,同时加快对荷兰以及欧洲替代方案的投资。荷兰执政党之一的新社会契约党在动议里指出,在数字

技术范畴,尤其是云技术方面,荷兰政府单方面依赖少数几家美国大型企业可能带来风险。

荷兰在野的欧洲党在动议中表示,欧洲在战略数字层面的自主权,对经济、技术以及国家安全都至关重要。动议要求与欧盟合作伙伴共同探寻对美国云服务提供商的替代方案。

“我看到了未来,它不在美国”

英国《金融时报》网站近日刊文指出,全球化的结构韧性终将战胜特朗普政府的贸易保护主义,其短期冲击将被经济激励、多边合作与产业分工的底层逻辑持续消解。

文章援引瑞士洛桑国际管理学院教授西蒙·伊文尼特通过模型推演得出的结论指出:美国对全球贸易的重要性可能被高估。即便美国全面切断商品进口,美国的70个贸易伙伴在维持对其他市场出口增速的情况下,可在一年内弥补对美出口损失,另外115个贸易伙伴可在五年内弥补损失。

有专家指出,当今世界,经济全球化潮流不可逆转,任何国家都无法关起门来搞建设。尽管世界经济发展遇到一些“回头浪”,但各国已形成共识:世界决不会退回到相互封闭、彼此分割的状态,开放合作仍然是历史潮流,互利共赢依然是人心所向。

4月2日,美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划,多个经济体坚决实施必要反制措施,共同反对美国关税霸凌霸道行为,坚决捍卫多边主义和经济全球化。

马来西亚总理安瓦尔日前撰文指出,当今世界经济面临高度不确定性,作为全球发展最快的地区之一,亚太地区的发展目标正承受着日益加剧的风险。在这篇题为《全球南方迈向经济韧性的道路》的文章中,安瓦尔强调,“全球南方”应清晰认识并坚定维护自身利益。在日益动荡的全球环境中,稳定发展有赖于提升适应能力。作为2025年东盟轮值主席国,马来西亚将积极推动东盟与中日韩(10+3)及东亚峰会等多边对话平台发挥更大作用。

地球另一端,巴西近期大力推动南方共同市场与贸易伙伴的自贸协定谈判。巴西州立坎皮纳斯大学经济系教授安东尼奥·达格斯认为,加强区域一体化是拉美国家应对美国贸易保护主义的重要手段。作为南美主要经济体,巴西应通过建立区域生产网络推动区域经济协同发展,进一步提升本国产品在国际市场的竞争力。

专家预计,美国的关税将加速其他国家通过双边贸易协定或区域贸易协定实现经济一体化。美国哈佛大学肯尼迪学院教授杰森·福尔曼说:“你会看到世界各地更多国家绕开美国达成自由贸易协定。我认为这是美国作为全球贸易体系中心的转折点,但不会是世界如何看待自由贸易的转折点。”

美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼日前发表题为《我看到了未来,它不在美国》的文章指出,如今几乎每种复杂产品——从汽车到手机——都是由庞大且复杂的全球制造生态系统制造的。这就是为什么这些产品越来越好、越来越便宜的原因。“靠关税不可能实现繁荣,尤其是人工智能时代即将到来。我们已被电信、贸易、移民,以及气候变化紧紧联系在一起。”

(新华社北京4月8日电)